企

业与员工共同

升

级『提能

爱上古镇桃花源

本报记者 刘 麟 谢 瑶

1600多年前的陶渊明,如果用上新时代的高科技产品"无人机",会是怎样的情景?

秦溪河上,天幕之下,2000架无人机依次升空。"……忽逢桃花林,夹岸数百步,中无杂树,芳草鲜美,落英缤纷……"巨型毛笔书写的《桃花源记》,一行行呈现在秦溪河夜空的天幕中,读着书写在天空中的千古名篇,欣赏着无人机在天幕上造就的微波荡漾的秦溪,看一叶小舟缓缓前行,仿佛让人穿越千年,步入《桃花源记》仙境之中。动态的《桃花源记》在天幕里演绎,最后幻化成100朵巨型桃花,绽放在夜空中,礼赞中国共产党百年华诞。

湖南电广千机文旅科技有限公司相关负责人介绍,采用2000架无人机,打破了湖南无人机编队飞行架数最多的纪录,拼出了全球迄今为止最大的空中桃花图案,不用笔、墨、纸,只用声、光、电,将《桃花源记》写在了秦溪河上茫茫的夜空中。百朵桃花在天幕中绽放,夜风中又从秦溪两岸飘来阵阵花香,4.68公里长的秦溪河流剧场上,18处溪畔美境被串成一线,在这里可以听见村舍夜话一屋子的邻里趣事,可以远见林泉沐浴一池清灵的画境……

桃花源位于湖南省常德市,是《辞海》 《词源》中注释的《桃花源记》原型地。常 德市市长邹文辉说,常德市围绕"心中的桃



图为湖南特色文旅小镇——桃花源古镇。

花源就是此间桃花源"全力建设"特色文旅小镇桃花源",形成了"旅游+产业"的特色,上百家大型文旅企业"爱上桃花源",近3年累计引资超10亿元。"特色文旅小镇桃花源"已成为常德市文旅康养千亿元产业的中坚力量和湖南省文旅产业的亮丽名片。记者了解到,为推动桃花源特色文旅小镇的高质量发展,全国知名的文化企业和金融企业纷纷来到桃花源小镇,与小镇签订战略合作协议,其中一家著名的金融企业与小镇签订了3年内提供60亿元信贷资金支持的框架协议。

在桃花源古镇,以"桃花源"为公共商

(资料图片)

标的"擂粒风行""诗酒人生""朝花夕拾" "天工造物""汉舞霓裳"商行,用擂茶、汉 服、传统酿酒等特色产品,写尽了"茶中桃 花源""酒中桃花源""世外桃花源"的风 情;绿树拂鬓、桃蕊沾衣、山樱落雨、碧水 盈波的万亩桃林,全球100多种桃花在这里 聚会,将其装扮成世界桃林自然博览园,成 为川流不息的游客浪漫畅游的胜地。桃花源 文化研究中心总顾问董亮说,桃花源是田园 山水林的综合美丽体。"桃花源"商标已注 册,形成了汉服、酿酒、擂茶等

五大系列文创品牌产品,其中, 集千年非遗、茶餐一体的"桃花 源擂茶"品牌,让桃花源特色小镇实现擂茶产业年产值5000万元,成为乡村振兴的重要抓手。

在桃花山上古朴而厚重的桃川书院里,中国社科院旅游研究中心特约研究员高舜礼表示:"每个人心中都有个桃花源。建设特色小镇必须重视常德桃花源的独特价值,让这座'世外桃源'、如今荣膺国家5A级旅游景区的特色小镇,能真正成为人们心灵的故乡。"

"我是为了寻找心中的桃花源来桃花源投资的。"中国山水实景演出创始人梅帅元说,国内有几十个地方用"桃花源"名号来揽客,他来到常德桃花源考察时,这里游客不多,但仍愿投资。因为他特别喜欢常德桃花源形似《桃花源记》中的描写形态,他希望在"神似"上实现更高的追求,创造出一种神似桃花源的业态。如今,每天约2500人坐着游船,溯秦溪而上,开启"世外桃源"的寻梦之旅。"《桃花源记》带出了几个会演出的村庄。"梅帅元说。

"自己腿脚有残疾,生活很困难,如今却成了天天要演出的演员,连家里的羊群都出了名。"当地村民刘明祥说。2018年,《桃花源记》开演之前,秦溪河岸养羊的刘明祥被导演看中,他赶着他的羊群一起出演,每晚有140元的出场费。现在,他把文化水平不高的儿子也带来一起参演,每年可获得近4万元的演出费……白天田间劳作或小镇上班,晚上秦溪两岸演出,已成为小镇人的生活日常,也成了这个特色小镇的一种业态。

中国旅游产业改革发展咨询委员会专家委员孙小荣认为,一个文旅产品或景区除了得到政府部门的认证,还必须通过文化的认同来得到市场的高度认可,"《桃花源记》之所以能成为人们心中的文化情结,因为桃花就是一种草根精神之花,只要给它生长的一抷土,它就能给你一片灿烂,《桃花源记》传播的也是这种具有草根精神追求的文化"。

走三湘大地 看特色小镇

地方观察

如今在传统制造企业转型升级中,智能制造、工业互联网、人工智能、大数据等先进技术应用方兴未艾。但是,与这个过程相伴随,相关人才短缺的问题也应引起重视。笔者听到有企业反映,生产升级后原来的员工因缺乏新的知识和技能,短期内难以胜任新的生产线岗位。而招收具备新知识的新员工,一方面不好招,另一方面因不熟悉本行业特点,即便招来也不能马上顶用。

其实,企业要想转型升级成功, 就必须带着员工一起升级"提能"。 而员工能力的提升,主要有这样几个 途径:一是自学,这要靠高度自律;二 是跟着懂新技能的师傅学,要靠企业 内部传帮带机制;三是跟着专家学, 要靠企业投入,把专家请进来,把员 工派出去,多管齐下。只有企业和员 工都发挥能动性、共同发力,才能实 现企业和员工的"双升",这也是夯实 企业转型升级根基的根本所在。

青岛在这方面探索了新的做法。为给企业和员工共同升级创造良好的条件,营造良好的环境,青岛市总工会推出"职工千人学历教育"行动,将"不脱产、不离岗、不离岗下"的现代远程学历教育服务带到青岛各大企业职工身边,每年招收1000名职工提供学历晋升机会,取得学历证书可全额报销学费。青岛与国内多所名校达成合作办学协议,开设贴合职工和企业实际需求的专项、

科、专科98个专业,目标就是让员工"提能",能够适应企业 升级后对员工知识和能力的新要求。

但是,这样的"提能"之举,相对于广大企业对新型人才的需求来说还不够,还需要有更多的社会机构共同参与进来。譬如,职业技术学校,是否可以根据企业对不同工种新技能的要求,开设新技能培训班?高校特别是理工类院校,是否可以针对企业对新知识、新技能的需求,拿出专门的师资力量,通过短期培训、入企授课等多种方式,帮助企业员工"转型升能"?

新产业竞争归根到底是新职业人才竞争。面对以人工智能、物联网、大数据等为代表的工业革命浪潮,社会、企业、员工必须同时发力,让老员工也变为新职业人才,员工队伍"旧貌换新颜",企业才能在新的产业竞争中站稳脚跟。

广东促进就业政策再升级

本报广州讯(记者庞彩霞)多项社保降费政策实施期限延长,发挥三项工程促进就业功能……目前,《广东省进一步稳定和扩大就业若干政策措施》(简称3.0版促进就业九条)正式出台,围绕"扩大就业"新目标,提出59项政策举措,从"减负担、育增长、稳重点、强技能、优保障"等5方面稳就业、促就业。自2018年以来,广东"促进就业九条"持续升级,目前已推出3.0版。

经测算,3.0版促进就业九条预计今年需支出资金82亿元,包含两个部分:一是从失业保险基金中安排50亿元,用于对符合领取失业保险金条件的失业人员发放失业保险金(2020年失业保险基金滚存结余为473亿元);二是从就业补助资金中安排32亿元。此外,广东从失业保险基金中提取超过145亿元的职业技能提升行动专账资金,用于落实终身职业技能培训制度和发放以工代训等补贴。

"减轻企业负担稳定就业岗位"是3.0版促进就业九条中的首条。针对医保,新政明确各地在职工基本医疗保险统筹基金累计结余(剔除一次性预缴基本医疗保险费)可支付月数超过9个月时,可阶段性降低用人单位缴费费率,实施期限至2021年12月31日。

原各市阶段性下调工伤保险费率政策实施至今年4月30日,5月1日起按照省级统筹工伤保险行业基准费率标准有关规定执行;2021年5月1日至2022年4月30日,广东省统一实施阶段性下调工伤保险费率50%的政策。将阶段性降低失业保险费率政策、失业保险浮动费率政策实施期限延长至2022年4月30日。

在稳定就业岗位方面,针对1.0版、2.0版促进就业九条中推出的不少接企稳岗优惠政策,3.0版促进就业九条明确进行延续。同时,加大力度实施就业优先、鼓励创业、提升技能、促进重点群体就业等措施。此外,特别将三项工程单列一条:发挥"粤菜师傅""广东技工""南粤家政"等工程促就业功能,并通过奖补等方式,加强对就业创业典型的表彰激励。

本版编辑 张 虎 徐 达 祝 伟

吉林省举行春季项目集中开工活动

本报长春讯(记者李己平)日前,吉林省委、省政府以视频 形式举行2021年吉林省"推进'一主、六双',加快项目建设" 行动启动暨春季项目集中开工活动,全省843个投资额5000 万元以上项目集中开工。

在活动主会场、长春金赛药业国际医药产业园施工现场,大型机械轰鸣作响、工作人员忙碌作业。吉林省要求以这次项目集中开工为新起点,集中精力、抢抓工期,加快推进重大项目,全面掀起项目建设热潮。要聚焦产业链上下游,专班抓招商、引企业、落项目,形成千军万马、遍地开花之势,进一步促进产业集群集聚。要持续优化营商环境,为企业发展和项目建设提供良好服务保障。长春市要围绕现代新型汽车、电子信息、高新技术、生物医药等重点领域,持续谋划实施一批大项目好项目,不断为新时代吉林振兴发展注入新动能。

截至目前,吉林省累计开复工投资额5000万元以上项目1677个,总投资1.02万亿元,年度计划投资2465.3亿元。

中关村中试服务平台落地天津河北区

本报天津讯(记者商瑞)记者从"海河北岸 智慧安全"高端研讨峰会上获悉,中关村(智造)中试服务平台项目落户天津河北区,将于今年下半年投入使用。该项目为中关村在京津冀地区设立的首个中试服务平台,将集聚京津两地科技资源与产业化优势,实现科技成果快速转化。

据悉,该服务平台是由天津市河北区政府与中关村硬创空 间联合打造的全国先进制造研发基地,实现"总部基地+公共 服务平台+上下游产业+应用创新孵化"全链条产业生态,立足 天津市河北区辐射京津冀的一站式硬科技服务生态。

天津市河北区科技局局长郑贵忠表示,中试服务平台将降低成果转化的技术风险、生产风险、营销风险和投资风险,并助力北京非首都功能疏解。北京中关村硬创空间科技有限公司董事长程静认为,天津拥有大批高级工程师、高级技师,将为中关村中试服务平台的发展提供人才支撑。同时,平台将促进京津冀三地科技资源共建共享。

新疆阿克苏实施壮大实体经济行动

本报乌鲁木齐讯(记者乔文汇)新疆阿克苏地区今年将重点实施壮大实体经济行动,通过强化地县联动、扩大有效投资、加强要素保障等措施,确保上下游产业链、供应链关键环节畅通,护航实体经济。

根据行动方案,阿克苏地区将以"企业为主体、产业为基础、服务为纽带",大力推进能源化工、纺织服装、农副产品加工等产业集群发展,力争今年规上工业增加值实现增长9%以上,培育小升规企业50家以上,新落地企业100家以上,完成产业链延链补链强链项目18个。

阿克苏地区对307家规上工业企业实行"月调度、季监测"制度,建立信息收集转办机制和周报月报制度,建立预警监测评估机制和"一企一策"服务机制,推动企业提质增效。同时,以解决产业链堵点断点为重点,全力补齐产业短板弱项,激发企业内生动力。



3月31日,河北省高碑店市奥润顺达窗业有限公司工人在生产车间工作。门窗产业是河北省高碑店市的传统支柱产业。近年来,高碑店市引导当地门窗企业立足市场需求,以科技创新为引领,加快科技成果转化,充分发挥产业龙头的聚合、辐射和带动效应,着力打造门窗特色产业集群,推动当地由传统门窗向智慧门窗转型升级。 新华社记者 朱旭东摄

政务服务窗口基本都是 立足于"办成事",辽宁省丹 东市却有一个"办不成事"窗 口,这是怎么回事?

"查不到20多年前的缴费记录,就无法办理养老保险接续和转移,本来我都放弃了,没想到社保中心有个'办不成事'窗口,竟然把这

件看起来办不成的事办成了,这个'办不成事'窗口真成事!"日前,在丹东市社保中心三楼大厅"办不成事"窗口,抱着试试看的想法苑东办成事后连连称赞。

辽宁丹东人苑东曾到南方创业,户口也 迁移到了南方,他的养老保险20多年一直处 于断缴状态。随着年龄的增长,他对养老问 题越来越操心。为把自己在丹东工作的6年 工龄接续上,他专程回到家乡办理养老保险 转移,到了社保窗口,却遇到非常棘手的难 题。工作人员在计算机里查不到他20多年

辽宁丹东优化营商环境、创新服务让群众的烦心事有人管——

"办不成事"窗口解民忧

本报记者 孙潜彤 通讯员 唐 莉

前的缴费记录。"没有缴费记录,也就无法证明参加过社会养老保险,更甭说续保、转移。"苑东说,就在他准备放弃时,他看到大厅的"办不成事"窗口标识牌,"'办不成事'肯定有说道,说不定是专门办理在正常窗口办不成的事"。想到这儿,苑东就来到"办不成事"窗口,把自己的困难说了。工作人员耐心解释说,可能是因为系统更新,也可能是当时的缴费明细没有录入到计算机里,所以查不到缴费记录。工作人员随后到后台去查档案,查到了较早的纸质版缴费记录。

在工作人员的帮助下,苑东很快办理了养老保险转移手续。

"办不成事"窗口,源自丹东市推进优化营商环境的一项服务创新,具体是指"应该办、无政策障碍"的事项痛快办;"应该办、有政策瓶颈"的个案规范程序、特事特办;"应该办、有政策障碍"的共性问题创新机制解决。设立"办不成事"专项通道在丹东尚属首次。

"我们希望通过这个窗口,逐步提高所有窗口办事效率,发挥倒逼作用,坚持把老

百姓眼中'办不成的事'依规依法办成,确实办不成的事情也要向办事人说清楚。让困扰群众的烦心事有人帮、有人管,让群众不白跑、不扑空。"丹东市社保中心主任曲立志说,丹东市社保中心继推出"24小时不打烊"服务后,又于

今年3月开设"办不成事"窗口,并与12333 联合电话开通"办不成事"反馈,目的就是倾 听百姓诉求,根据具体情况及时指导群众怎 样才能办成事,让小窗口成为解决百姓难 事、上火事的"灭火器"。

"办不成事"窗口工作人员胡晓倩说,这个窗口开设以来,每天有二三十件百姓"烦心事"得以解决。不过,这些"烦心事"大多只是办事群众对政策、程序不了解而已。在工作人员的指导下,所办事项基本上都在服务大厅或者网上办结。

社址:北京市西城区白纸坊东街2号 读者服务:13911270606(同微信号) 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:3∶25 印完时间:4∶55 印刷: